

**Совсемно секретно**

**Доклад заместителя начальника  
Главного управления государственной безопасности  
Министерства общественной безопасности  
Монгольской Народной Республики -  
начальника Первого управления**

**подготовил**

**товарищ Н. АДНАСУРЭНА**

**МОСКВА**

**май 1962**

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítés felülvizsgálva: .....<sup>1979. V. 22.</sup>.....  
 -fenntartva  
 Minősítés: -modosítva államtitok  
 -megszüntetve szolgálati titok  
 Minősítés érvényesség. deje: .....<sup>2062. V. 31.</sup>.....  
 Minősítés: .....<sup>81-18151328149</sup>.....  
 Minősítés: .....<sup>Дорогой Владимир Александрович!</sup>.....

Совершенно секретно

INFORMÁCIÓS HIVATAL  
 A 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek. alapján  
 minősítése megszűnt.

Дорогие друзья!

Прежде всего разрешите мне от имени кандидата в члены Политбюро Центрального Комитета МНРП, Министра общественной безопасности МНР, генерал-полковника Сономына Лувсангомбо и всех сотрудников монгольской внешней разведки передать сердечный братский привет члену Политбюро Центрального Комитета КПСС, Председателю Комитета государственной безопасности СССР Юрию Владимировичу Андропову, Вам, уважаемый Владимир Александрович, и всему славному коллективу советской внешней разведки.

Пользуясь случаем, позвольте мне также приветствовать руководителей внешних разведок братских социалистических стран и в их лице органы безопасности социалистического содружества.

Особое удовольствие нам доставляет приветствовать делегацию внешней разведки героического Вьетнама, которая впервые принимает участие в нашем совещании.

Ставшие традицией периодические совещания на уровне руководителей внешних разведок наших стран являются одной из важных форм дальнейшего укрепления и развития сотрудничества органов безопасности стран социалистического содружества в их совместной борьбе против общего врага.

Прошло 4 года после Пражского совещания. Естественно, произошли значительные изменения в жизни наших народов и в международной обстановке, которые были четко отражены в предыдущих выступлениях руководителей братских разведок, особенно в докладе тов. Крючкова В.А. Поэтому наша делегация считает, что нет необходимости подробно останавливаться на этих вопросах. ХУШ съезд МНРП, XXVI съезд КПСС и прошедшие съезды наших братских партий дали глубокий анализ развития мировой социалистической системы, социалистического содружества и обстановки во всем ми-

ре. Съезды наших партий выдвинули новые мирные инициативы в интересах ослабления военной угрозы, обуздания гонки вооружений во имя дела мира, национальной независимости и социального прогресса народов. XXVI съезд КПСС, продолжая и развивая Программу мира, предложил целый ряд крупных мер, отвечающих интересам сотрудничества и безопасности всех народов. На фоне обострившегося международного положения особое значение имеет новый комплекс предложений и инициатив по урегулированию насущных мировых проблем, выдвинутых Л.И.Брежневым на ХУП съезде советских профсоюзов, а также в его речи в г.Ташкенте. Л.И.Брежнев в своем выступлении в г.Ташкенте высказал новые предложения, направленные на улучшение обстановки в Азии, установление прочного мира и делового сотрудничества между всеми странами, что получило широкое одобрение и поддержку во всем мире.

Монгольская Народная Республика в тесном содружестве с Советским Союзом и другими странами социализма активно и последовательно проводит в жизнь курс на укрепление разрядки и оздоровление международной обстановки и выступает по этому вопросу с соответствующими инициативами и предложениями.

Как известно, на ХУШ съезде МНРП Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Президиума Великого Народного хурала МНР тов.Олмагийн Цеденбал в интересах всемерного содействия делу укрепления мира и безопасности в Азии выступил с предложением выработать и подписать конвенцию о взаимном ненападении и неприменении силы в отношениях между государствами Азии и Тихого океана. В соответствии с этим тов. Цеденбалом было направлено послание главам государств и правительств стран Азии и Тихого

океана, а также стран, являющихся постоянными членами Совета Безопасности ООН. Эта инициатива получила широкую поддержку и одобрение во всем мире.

Мы благодарны Советскому Союзу и братским социалистическим странам, которые первыми заявили о полной поддержке этой важной для дела мира и безопасности внешнеполитической акции МНР.

Вместе с тем, как мы видим, наши инициативы и деятельность, направленные на обеспечение мира, укрепление единства коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, всех прогрессивных сил, встречают яростное сопротивление со стороны Китая и мировой реакции, активизирующих все формы подрывной деятельности как против нашей страны, так и против социалистического содружества в целом. Противники мира и социализма терпят одно поражение за другим и поэтому вынуждены действовать против социалистического содружества все более изощренно и коварно.

Авантюристический курс американского империализма и смыкающегося с ним пекинского руководства представляет серьезную угрозу миру и обеспечению безопасности народов. На основе антисоветизма усиливается процесс американско-китайского военно-политического сближения. Экономический и политический шантаж, наглое вмешательство в дела других государств, военная угроза и вооруженная интервенция, поощрение неокOLONиализма, фашистских и расистских режимов - все это стало неотъемлемым атрибутом государственной политики Китая и США.

Стремясь оправдать свою агрессивную деятельность и ввести в заблуждение мировую общественность, реакционные силы призывают противостоять мнимой "советской военной угрозе". Принимаются

непосредственные меры по усилению военной мощи Японии. Так называемые "японские силы самообороны" совместно с американской военщиной стремятся взять на себя роль полицейского жандарма в районе Тихого океана.

Выступая на ХУШ съезде МНРП, Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Президиума Великого Народного хурала МНР товарищ Юмжагийн Цеденбал подчеркнул: "Возрастающую озабоченность народов Азии вызывает политика возрождения милитаризма и вовлечение Японии в орбиту военно-политического альянса США и Китая. Все это требует высокой бдительности и усиления противодействия народов Азии проискам империализма и гегемонизма... Поэтому борьбу против империализма и реакции наша партия непосредственно связывает с борьбой против великодержавного гегемонизма китайских лидеров. Мы будем и впредь решительно разоблачать антинародный, антисоциалистический курс правящих кругов Китая, вести непримиримую борьбу против их великодержавных гегемонистских и экспансионистских действий, представляющих растущую угрозу всему миру".

Товарищи!

События, происшедшие за последние годы в Китае, позволяют сделать вывод о том, что пекинское руководство по-прежнему проводит политику создания фронта борьбы с Советским Союзом, раскола социалистического содружества, мирового коммунистического и рабочего движения. Пекин взял твердый курс на милитаризацию страны, разрабатывает планы наращивания своего ракетно-ядерного потенциала. Не прекращаются провокации Китая против социалистического Вьетнама и других соседних государств, в том числе про-

тив Монгольской Народной Республики. Осенью прошлого года китайцы провели крупные военные учения в пограничных с МНР районах.

По имеющимся у нас данным, внутривластная обстановка в Китае остается нестабильной. В руководстве страны продолжается борьба за власть различных группировок, обостряются социальные противоречия. Растет недовольство населения Внутренней Монголии, Синьцзяна и Тибета политикой Пекина, проводимой в отношении национальных меньшинств. В этих национальных районах Китая все четче проявляется процесс организованного сопротивления китайскому деспотизму и все более настойчиво раздаются требования о предоставлении народам прав на подлинную национальную самостоятельность. В этих условиях китайское руководство усиливает и без того жесткий военно-полицейский режим в стране.

Товарищи!

Китайские спецслужбы активизируют и расширяют разведывательную и подрывную деятельность против МНР. МОБ МНР располагает доказательствами того, что резидентура китайской разведки, действующая под прикрытием посольства КНР в Улан-Баторе, использует все имеющиеся средства и возможности для сбора информации о политической обстановке в стране, экономическом потенциале, о сотрудничестве МНР с Советским Союзом и другими братскими социалистическими странами, обороноспособности МНР, численности, вооружении и дислокации соединений Монгольской Народной армии и советских воинских подразделений, временно находящихся на территории нашей страны по просьбе правительства МНР. Китайская резидентура в Улан-Баторе сотрудничает и координирует свои

действия с резидентурами разведок некоторых капиталистических государств. Это взаимодействие и обмен разведывательной информацией осуществляются также путем проведения регулярных встреч посла КНР с послами Великобритании, Японии, которые, по имеющимся сведениям, являются кадровыми сотрудниками разведки.

В своей подрывной деятельности китайская разведка активно использует значительный контингент китайских эмигрантов-хуацяо, проживающих в МНР. На территорию МНР под видом перебежчиков забрасывается агентура китайских спецслужб, прошедшая соответствующую подготовку в разведшколах. Только в последние годы монгольская разведка в результате проведения агентурно-оперативных мероприятий выявила во взаимодействии с контрразведывательными подразделениями МОБ и обезвредила около 20 китайских агентов, заброшенных в МНР по каналу перебежчиков со шпионскими заданиями. Некоторые из этих агентов были ориентированы на длительное оседание в МНР. Характерно, что в последнее время китайской агентуре из указанной категории лиц, наряду со сбором разведывательной информации, даются задания осуществлять диверсии на важнейших оборонных и народнохозяйственных объектах. Установлено также, что китайские спецслужбы пытаются использовать территорию МНР как промежуточную страну для засылки своей агентуры в Советский Союз. Так, ряд агентов из числа перебежчиков имели задание изыскать возможности для поступления в монгольские учебные заведения с последующим выездом в СССР по каналу обмена студентами. Граждане МНР, выезжающие по частным делам в КНР, активно разрабатываются и вербуются китайскими спецслужбами. Используя официальные каналы, средства массовой информации и проживающих в МНР хуацяо, китайские спецслужбы

проводят идеологическую диверсию против МНР, целью которой является дискредитация дружбы и сотрудничества МНР с социалистическими странами, и прежде всего с Советским Союзом, подрыв авторитета нашей партии и правительства, создание атмосферы неприязни и национализма среди некоторых слоев монгольского населения.

Активную работу китайские спецслужбы ведут в отношении сотрудников посольства МНР в Пекине, и в первую очередь путем организации подстав своей агентуры с провокационными и другими целями.

Товарищи!

Учитывая, что гегемонистская политика нынешнего руководства КНР, блокирование пекинских лидеров с наиболее реакционными силами международного империализма, и прежде всего США, представляет серьезную угрозу национальной безопасности МНР, СССР и других стран социалистического содружества, монгольская внешняя разведка в своей практической деятельности уделяет первостепенное внимание организации разведывательной работы против Китая. Эта работа, во-первых, ведется непосредственно заграничным аппаратом разведки в Китае, Японии и других капиталистических странах. Во-вторых, монгольская внешняя разведка организует работу с территории МНР, используя в этих целях наличие значительного количества хуацяо и выходцев из Внутренней Монголии, сотрудников дипломатических и других представительств, а также граждан Китая и капиталистических государств, находящихся в МНР.

Руководство МОБ МНР и монгольской внешней разведки прини-



мают соответствующие меры по активизации и повышению уровня работы заграничного аппарата. В ряде стран положительно решается задача агентурного проникновения в разведываемые объекты по китайской линии. Ведутся вербовочные разработки лиц, перспективных в плане получения политической и оперативной информации. Опыт нашей работы по Китаю показывает, что одним из перспективных путей является организация разработки и вербовки представителей третьих стран, и в частности азиатских, особенно в Пекине, которые имеют более широкие возможности для общения и развития контактов с китайскими представителями и гражданами. Мы стараемся в своей вербовочной работе использовать также китайскую эмиграцию в Японии, Индии и других странах, и в частности выходцев из Внутренней Монголии и Тибета. Серьезное значение мы уделяем вопросам изучения деятельности различного рода прокитайских организаций и обществ за рубежом.

Организуя разведывательную работу против Китая с территории МНР, монгольская внешняя разведка использует следующие возможности:

- Вывод агентуры в Китай как по частному каналу, так и через "зеленую границу". В 1981-1982 годах через такую агентуру нам удалось получить информацию, в том числе и документальную, по некоторым вопросам внутривосточной обстановки в КНР, политике и тактике Пекина в отношении МНР, формах и методах работы китайских спецслужб. Получены также характеризующие данные на конкретных лиц - граждан КНР, в том числе представителей китайского государственного и партийного аппарата и

местной интеллигенции, что послужило основой для разработки агентурно-оперативных мероприятий в интересах разведки.

- В целях выявления разведывательных устремлений противника, методов и форм его враждебной деятельности проводится работа по завязыванию оперативных игр с использованием разоблаченной китайской агентуры и лиц, подозреваемых в связях со спецслужбами КНР, а также через подставленную нами противнику агентуру.

- Во взаимодействии с контрразведывательными подразделениями МОБ проводится целенаправленная работа в интересах разведки по иностранным делегациям, туристам, посещающим МНР, студентам и аспирантам, обучающимся в монгольских вузах, по изучению и разработке сотрудников дипломатических и других представительств некоторых капиталистических государств, а также использованию выезжающих в капстраны и Китай монгольских делегаций и отдельных граждан.

- В условиях осложнения агентурно-оперативной обстановки в Китае и других капиталистических странах, ужесточения административно-полицейского режима в отношении дипломатических и других представительств МНР и их сотрудников приобретает особое значение организация разведки с нелегальных позиций. В этой связи монгольская внешняя разведка осуществляет соответствующие организационные и другие меры по созданию необходимых условий и базы для развертывания работы по нелегальной линии. Мероприятия, проводимые в этом направлении, преследуют главную цель - создание агентурных позиций на территории Китая.

Товарищи!

Анализ деятельности внешней разведки МОБ МНР показывает, что уровень нашей деятельности далеко не отвечает требованиям, вытекающим из указаний ЦК МНРП и правительства МНР, современной сложной международной обстановки. У нас много нерешенных проблем и недостатков.

Активизация подрывной деятельности спецслужб Китая, США и стран НАТО настоятельно требует координации и объединения усилий внешних разведок братских социалистических стран по вскрытию военно-стратегических и политических планов противника. Первостепенную важность приобретает получение по этим вопросам разведывательной информации упреждающего характера.

Товарищи!

Монгольская внешняя разведка в вопросах организации своей деятельности повседневно опирается на богатый опыт славных советских чекистов, внедряет в практику своей работы высокий чекистский профессионализм, самоотверженность, боевитость и наступательность советской внешней разведки в борьбе с нашими общими врагами.

Важное значение для активизации нашей разведывательной работы имеют те ценные рекомендации и советы, которые были высказаны Председателем КГБ СССР Юрием Владимировичем Андроповым во время встреч и бесед с Министром общественной безопасности МНР. Мы признательны за ту отеческую заботу и внимание, которое уделяет лично Юрий Владимирович монгольским органам безопасности и их внешней разведке.

Монгольские чекисты-разведчики выражают глубокую благодарность и признательность руководству и коллективу советской внешней разведки, лично заместителю Председателя КГБ СССР, начальнику советской внешней разведки уважаемому Владимиру Александровичу Крючкову за братскую интернациональную помощь и поддержку, оказываемые монгольской внешней разведке, и в первую очередь в вопросах подготовки квалифицированных кадров, оперативно-технического и материального обеспечения. Такую же благодарность мы выражаем органам безопасности и внешним разведкам братских социалистических стран.

Руководство МОБ МНР высоко ценит то боевое сотрудничество и оперативное взаимодействие, которое существует, успешно развивается и совершенствуется между монгольской и советской внешними разведками.

Товарищи!

Делегация монгольской внешней разведки полностью одобряет подготовленный проект заключительного документа, который содержит глубокий и всесторонний анализ современной политической и оперативной обстановки в мире и правильно определяет основные направления и задачи деятельности и сотрудничества наших внешних разведок.

Монгольская разведка полна решимости выполнить свой патриотический и интернациональный долг во имя обеспечения безопасности МНР и всего социалистического содружества, во имя торжества дела мира и социализма. В этой благородной деятельности нас воодушевляет та высокая оценка работы органов безопасности Монгольской Народной Республики, которую дал, выступая на ХУШ съез-

де нашей партии товарищ Юмжагийн Цеденбал. Он сказал: "Партия и народ высоко ценят почетную и ответственную миссию органов безопасности, нелегкий труд наших чекистов... Партия уверена в том, что органы общественной безопасности будут и впредь с честью выполнять свой долг перед Родиной".

Товарищи!

Под руководством ЦК МНРП, благодаря постоянной и всесторонней помощи Советского Союза, в содружестве с социалистическими странами Монгольская Народная Республика успешно претворяет в жизнь исторические решения ХУШ съезда нашей партии по выполнению плана седьмой пятилетки и поднятию на более высокую ступень экономики, культуры и народного благосостояния.

В стране укрепилось социально-политическое и идейное единство общества, и монгольский народ целиком и полностью поддерживает внутреннюю и внешнюю политику ЦК МНРП и монгольского правительства.

Благодарю за внимание.